НЕЗАКОННОЕ ПОМЕЩЕНИЕ В ПСИХИАТРИЧЕСКУЮ БОЛЬНИЦУ, преступление против личной свободы человека (преступления против ичеловека), предусмотренное ст. 184 УК. Выражается в помещении в психиатрическую больницу заведомо психически здорового лица либо незаконное удержание такого лица в психиатрической больнице. Общественная опасность Н. п. в п. б. заключается в лишении заведомо психически здорового человека физической возможности покинуть пределы психиатрической больницы. Потерпевшим может быть только психически здоровый человек. Нарушение оснований и условий, регулирующих порядок помещения в психиатрическую больницу человека, страдающего психическими расстройствами, не является Н. п. в п. б., однако при наличии всех необходимых признаков может рассматриваться как преступление против интересов службы.

Н. п. в п. б. может осуществляться посредством совершения следующих альтернативных деяний в отношении заведомо психически здорового человека: 1) помещение в психиатрическую больницу; 2) незаконное удержание в психиатрической больнице. В первом случае — это действия, связанные с недобровольной (принудительной) госпитализацией психически здорового человека вопреки его воле в психиатрическую больницу как в неотложном порядке, так и по решению комиссии врачей-психиатров для его обследования или лечения. Во втором случае — деяние виновного может выражаться как в активной, так и в пассивной форме и представляет собой удержание лица, проходившего лечение или обследование в психиатрической больнице и выздоровевшего или признанного психически здоровым, посредством фальсификации результатов его обследования, откладывания решения вопроса об осмотре пациента комиссией врачей и т.п.

Для Н. п. в п. б. обязательно не только помещение или удержание психически здорового человека в психиатрической больнице, но и включение этого человека в перечень лиц, находящихся в больнице на излечении или обследовании, т.е. должна быть осуществлена госпитализация потерпевшего. Если же психически здорового человека помещают или удерживают в психиатрической больнице без госпитализации, то в данном случае уже усматривается не Н. п. в п. б., а, в зависимости от наличия тех или иных признаков, незаконное лишение свободы или похищение человека. Обязательным признаком объективной стороны Н. п. в п. б. является также место совершения преступления – психиатрическая больница. Психиатрическая психиатрическое (психоневрологическое) учреждение здравоохранения его функцией подразделение, основной которого является оказание стационарной психиатрической помощи.

Для признания Н. п. в п. б. *оконченным преступлением* достаточно установления факта совершения виновным любого из указанных выше деяний безотносительно к наступлению каких-либо последствий. Субъективная сторона Н. п. в п. б. характеризуется прямым умыслом, в соответствии с которым виновный осознаёт, что помещает или незаконно удерживает психически здорового человека в психиатрической больнице, и желает это совершить. Заблуждение лица относительно истинного психического здоровья потерпевшего исключает уголовную ответственность за Н. п. в п. б. Субъектом Н. п. в п. б. может быть только лицо, уполномоченное в силу служебных или специальных полномочий на принятие решения о госпитализации лица в психиатрическую больницу либо о продлении срока пребывания в такой больнице. Таковым лицом является врачпсихиатр.

Ч. 2 ст. 184 УК устанавливает повышенную ответственность за Н. п. в п. б., повлёкшее по неосторожности тяжкие последствия. К таковым могут быть отнесены: самоубийство или покушение на него лица, незаконно помещённого в психиатрическую больницу; причинение тяжкого вреда его здоровью; заболевание потерпевшего психическим расстройством и т.п. Н. п. в п. б. также может выступать в значении вида насилия над личной свободой. А.М. Браусов